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Bài 1: Cho tam giác ABC vuông ở A. Kẻ AH vuông góc với BC (H thuộc BC). Phân giác các 

góc BAH và C cắt nhau ở K. Chứng minh: AK   KC. 

Lời giải:  

 

 

 

 

Vì AK là phân giác của BAH  nên   1

2
BAK KAH BAH    (1) 

Vì CK là phân giác của C  nên   1

2
ACK KCH ACH     (2) 

Vì ABC  vuông tại A nên    090BAH HAC BAC     

Vì AH  là đường cao của ABC  nên   090HAC ACH    

 BAH ACH    (3)  

Từ (1) , (2) và (3)    BAK KAH ACK KCH      

Ta có:           090KAC ACK KAH HAC ACK HAC KCH ACK HAC ACH            

Xét AKC  có   090KAC ACK    

 090AKC    

AK KC    

Bài 2: Cho tam giác ABC vuông ở A  AB AC . Hạ AH vuông góc với BC (H thuộc BC). Kẻ 

tia phân giác góc BAC cắt BC ở M. Biết  015HAM  . Tính các góc B, C. 

Lời giải 
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Vì ABC  vuông tại A nên  090BAC    

Mà AM  là phân giác của BAC  nên    01
45

2
BAM CAM BAC     

Ta có   BAH HAM BAM    

 0 015 45BAH     

 030BAH    

Vì AHB  vuông tại H nên  090AHB    

  090BAH B     

0 030 90B     

 060B    

Vì ABC  vuông tại A nên  090BAC    

  090B C     

0 060 90C     

 030C    

Bài 3: Cho hai đoạn thẳng AB, CD cắt nhau ở E. Phân giác các góc ACE, DBE cắt nhau ở K. 

Chứng minh: 
 

2

BAC BDC
BKC


  . 

Lời giải 
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Vì ,CK BK  lần lượt là phân giác của ACE  và ABD    

     1 1
,

2 2
ACK ECK ACE ABK DBK ABD       

Ta có :      BAC BDC BEC EBD BEC ECA       

    2BAC BDC BEC EBD ECA       

    2 2 2BAC BDC BEC ECK EBK       

      02 180 2 2BAC BDC ECB EBC ECK EBK         

       0360 2 2BAC BDC ECB ECK EBC EBK         

          0 0 0360 2 2 360 2 2 180 2BAC BDC KCB KBC KCB KBC KCB KBC BKC              


 

2

BAC BDC
BKC


    

Bài 4: Cho tam giác ABC có  070BAC  . Các đường phân giác BD và CN cắt nhau ở O. Tia 

phân giác góc ngoài tại đỉnh B cắt tia CN tại E. Tia phân giác góc ngoài tại đỉnh C cắt tia BD tại 

F. 

a) Tính số đo các góc BOC, BEC, BFC. 

b) Tia EB và FC cắt nhau tại K. Chứng minh: BOC  và BKC  là hai góc bù nhau. 

Lời giải 
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a) Vì ,BO CO  lần lượt là phân giác của  ,ABC ACB   

  1

2
ABO OBC ABC    và   1

2
ACO OCB ACB    

Ta có         0 0 0 01 1
180 180 180 180

2 2
BOC OBC OCB ABC ACB BAC           

  0 0 0 01
180 180 70 125

2
BOC       

Vì BE là phân giác góc ngoài tại B nên BE BO   

BOC  là góc ngoài của BEO  tại O 

  BOC EBO BEC     

0 0125 90 BEC     

 035BEC    

Vì CF  là phân giác góc ngoài tại C nên CF CO   

Có BOC  là góc ngoài của CFO  tại O  

  BOC OCF BFC     

0 0125 90 BFC     

 035BFC    

b) FBK  vuông tại B,  035BFC   
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 0 0 090 35 55BKC      

Có   0 0 055 125 180BKC BOC      

,BKC BOC  là hai góc bù nhau. 

Bài 5: Cho hình vẽ biết: 

   0180xAC yBC ACB   . Chứng minh rằng: Ax // By . 

 

Bài giải: 

Vẽ tia By’ là tia đối của tia By, gọi B’ là giao điểm của tia By’ với AC. 

 

Ta có:   'yBC BB C ACB   (vì yBC  là góc ngoài của   BB’C) 

Mà:    0180xAC yBC ACB    (từ giả thiết) 

Do đó:      0' 180xAC BB C ACB ACB      

  0' 180xAC BB C    

Mà:  ' ' 'BB C AB y  (đối đỉnh) do đó:   0' 180xAC AB y    

Mà: xAC  và ' 'AB y  là hai góc trong cùng phía, suy ra: Ax // By. 

VINASTUDY.VN 


